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Kath. népiskolák hivatalos taneszköz- és. tan­
szerjegyzéke.

Az 1907. évi XXVII. törvénycikk végrehajtási uta­
sítása megállapítja, hogy a különböző beosztású népis­
kolák minél taneszközökkel cs tanszerekkel szereltes­
senek föl. Ezen előírás nyomán az Orsaíyos Katholik»» 
Tanui/ui Tattá-* tankönyv-vizsgáló bizottsága a triat/- 
tni'itósá’jú püspöki kiírta! nyert maya* •
állítatta -ti kath. népiskolák PmoakSzríntk és faoszereiutk 
hivatalos j' </yzékét» es azt kiadta a 'z-a-t-I*ír<:H-á'ár-"!at. 
il.ási'l a Népnevelő múlt évi 34. számát.. Ezen jegyzékben 
a felszerelés árai is meg vannak szabva.

Ennélfogva ajánljuk, hogy az érdekelt iskolák csakis 
ezen hivatalos jegyzek alapján eszközöljék megrende­
léseiket, .4 megrcinklésehet le.tjjuttinijosabhan ág b-yjovh 
miniméiben a Szent-ísiván-Társulat könyvkiadó hivatala 
teljesül, *at « Szent- István- Társa lat, tekintettel a kath. 
iskolákat fentartó hitközségek terheire, arról is gondos­
kodott. hogy tömeges megrendeléseknél a törlesztés 
részletekben is történhessék.

Ember Károly 
a «Népnevelő» szerkesztője.

A Katholikus Népszövetség.
A tanítónak keresni kell a módot egyrészt 

arra, hogy a gyermek környezete abban az 
eszmekörben maradjon, amelyet ö maga az 
iskolában helyesnek és jónak hirdetett, másrészt 
lelkesedéssel kell fölkarolnia minden oly intéz­
ményt. amelv föladatául tűzte ki a tanító okta­
tási és nevelési munkájának folytatását. Mind a 
két szempontból megérdemli a Katholik«■- Nép- 
szövetség a katholikus tanítóság legteljesebb ro- 
konszenvét és hódító útjában közreműködését.

A Katholikus Népszövetség kulturális célú 
társadalmi szervezet, amelynek tagja lehet min­
den katholikus férfi és nő, aki Iti-ik életevét 
betöltötte. Első és legközvetlenebb hivatása a 
felnőttek oktatása. Megezáiolhatatlan tény I. í. az, 
hogy a katholikusok a maguk számbeli fölényé­
nek megfelelő anyagi, erkölcsi és politikai ha­
talommal azért nem rendelkeznek, mert nem 
voltak tudatában a modern élet által megköve­
telt egyetértés, egyöntetű eljárás szükségének.

A mindennapi gazdasági es társadalmi jelensé­
geket nem ítélték meg azzal a helyes mértekkel, 
amelynek használatúhoz csak bizonyos íokú 
közéleti iskolázottság segíti az mnbert. Enm-k 
hiányában a ma kínált egy tál lenese kedvéért 
nem egyszer, nem egv helyütt mondottak le az 
elsőszülöttség jogairól. Hiába jött cl azután a 
kiábrándulás. Eső után hiába volt a köpönyeg 
< az ezsaui dühöngések milsem változtattak a 
dolgon. A tudás, a nagyobb intelligencia, az 
állandóan fönntartott katholikus önérzet, az 
ébren tartott katholikus leikiismeret meg tudta 
volna óvni és védeni azokat a puziriokat. ame­
lyeket többnyire közömbösen, elteket nem be­
csülve, következményeit nem is sejtve, enged­
tünk át ellenfeleinknek. Száz meg ezer helye 
van az országnak, ahol óriási katholikus több­
séget pórázon vezet egy másvahá-u töredék, 
amelyet érthetetlen nagylelkűségünk engedett 
előtérbe nyomulni. Étinek erkölcsi és anyagi 
kára sehol sem marad el s itt-ott épen nagyon 
súlyosan jelentkezik. A Katholikus Népszövetség 
egy korona tagdíjat szed egy esztendőre. Ennek 
fejében akarja és fogja megtanítani tagjait 
immár 100.000 fölül vannak a legszüksé­
gesebb törvények ismeretére, tagjai figyelmüket 
fölhívni minden nagyobb jelentőségű eseményre. 
Tájékoztatja a katholikusokat. hogy mikor mit 
keil tenniük, nehogy váratlanul érjek a csapások, 
csalódások, amelyekkel a legszínesebb szóvirá­
gokba burkolva igyekeznek őket megkórnvé- 
kezni soha nem nyugvó ellenfelei. 1 órvenyrna- 
gy aráz ások, javaslatuk ismertetése, gazdasági 
ismeretek közlése által igyekszik a Népszövetség 
a tanító munkáját folytatni s a tagokat oly 
intellektuális fokra emelni, hogy a nap-nap után 
erősödő gazdasági és társadalmi harcban meg­
adhassák helyüket. A tanítást a Népszövetség 
füzetei, röpiratai, naptára és gyűlései által végzi. 
Éyenkint 10—32 oldalas füzetet, egy naptárt, a 
szükséghez és lehetőséghez képest röpiratukat 
ad a Népszövetség az egy korona elint tag­
illetményül egy esztendőben. Az összes illetnie-
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miszerint ezen Vendeletek által a legszorultabb 
anvagi viszonyok közt levő tanító is, saját 
csekéiv fizetésének megcsonkítása nélkül is 
módot és alkalmat nyert pályatársaival ovenkint 
erititkezni. a felmerüli eszmecserekben részt- 
vemii. igen sokszor okúira oktatni: minő mélyre­
ható borderével bírt különösen a csak 1U—la 
évvel ezelőtti időkben is.

Ilyen anvagi emeltyűk mellett segítik az 
egyesit letet erkölcsi és hazafias céljainak elő­
mozdításában az egyházmegye riignitaríusai is. 
A boldog emlékű megyés püspök dr. Pauer 
János több közgyűlésen megjelenik, nagy tudó­
mé-mi szavaival oktat, buzdít, lelkesít; vele 
együtt karöltve működnek az egyházmegye tan 
feli így élői, az egyesület elnökei, dr. telki ...dón, 
dr Siekl Alajos. Huszár Károly es különösen 
M ajer Károly, aki 10 évig állt az egyesület 
élei) és jelenleg Krenez Ignác székesegyházi 
apát-kanonok urak. kik egyrészt mindig magas 
színvonalon álló. rendkívül tartalmas megnyitó 
beszédeik által, másrészben pedig áldozatkész­
ségük által hogy t. i. a nevelés-oklatás. a 
ttazíüiság. a társadalom-bölcsészet körébe vágó 
fontosabb kérdések és telelőknek írásban be­
adandó kidolgozására évről-évre rendesen pálya- 
dijaikat adományoztak és adományoznak, hogy 
az egyesület tagjainak szellemi nívóját ezáltal 
is emeljék.

Vgvanity módon működnek közre a körök 
elnökei, az időszerinti kér. esperes-tanfelügyelő 
urak és a lelkeszkedő egyházmegyebeli papság 
sok-sok tagja.

Ezeken felül az alapszabályok értelmében a 
közp. bizottmány évenkint három tótéit ajánl 

"a közgyűlésnek, melyből ez egyet kijelöl, ame­
lyet! aztán minden egyes, az 50. életévet még 
be hern töltött tag köteles az esp. kör őszi köz- 
gvüjésére kidolgozni. Ezek itt a köri bíráló bizott­
ság: által megbiraltiitván. a legjobbnak Ítélt dol­
gozatot a. központba küldik az elnökséghez,. Az 
igv évenkint összegyűlt 12 legjobb dolgozat 
aztán a központi bírálók ítélete alá kerül, akik 
a legjobbat kijelölik, — legtöbbször a három 
legjobbat, es a közgyűlésnek jutalmazásra 
ajánlják, (a legjobb dolgozat évek óta a v Fejér- 
megyei Naplóban» leközoltelik.)

Talán nem lesz fölösleges, ha a kidolgozott 
kötelezd pályatételekből néhányat megismer­
tetek :

1. Vájjon a reáltantárgyak, szakkönyvecskék, 
avagy jó reálolvasókönyvek alapján taníttassa­
nak-e? (1884.)

21’ Hogyan lehet "les hazánkban a nem magyar 
ajkunkkal a. magyar nyelvet megkedvelteim. s 
különösen mit tegyen a néptanító az idegen ajkú 
községekben, hogy a magyar nyelvel sikeresen 
taníthassa Y (Kaufmann Sándor 1885.) stb.
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Az ilyen kötelező tételek mellett a tagok maguk 
i< több felolvasást tartottuk szabadon választott 
kérdésekről, mint pl.

1. Milyen legyen az osztatlan népiskola olvasó­
könyve '/ 1 SehíHíor János, 11884.)

2. A népiskola és a közegészségügy, i Laszczik 
(ly.. 1SS4.)

M. Az iskolai és házi feladatokról. (Klein 
Lukács IbIS5.)

4. A méhészet és az újabb szerkezetű mozgó 
kaptárok kezelése. (SchíilTer János I8b5.)

.">. A kézügyességi oktatás célja, anyaga és 
módszere, tekintettel hazánk közgazdasági viszo­
nyaira slb. iTillmahn Ferenc 1886.)

ti. Falusi iskolákban szükséges-e egy iskolai 
évben kél vizsga, s mennyiben szolgál a tan­
menet előnyére ? (Herder Károly Ibbö.)

Tágabb körű cselekményei az egyesületnek, 
hogy 1891-ben felkérte akkori megyés püspö­
künket. báró Steiner Fülöp Öméltóságát, hogy 
egyöntetűség céljából minden az egyházmegyé­
ben létező róni. kath. iskolára kötelezővé tegye 
az általa kijelelt tankönyvek használatát, melyre 
a Szcnt-htvún-j'ársidat kunleányait ajánlotta,

1893-ban felkéri a közgyűlés utján az egyesület a 
S:en!-l<trihi-Tiir$id'itot. hogy a líárány-fele Ahe- 
könvvet jobb nyomással es több csínnal állíttassa 
ki. és a falitáblákat mindazon iskoláknak, ame­
lyek e könyvet használatba veszik, adja ingyen.

Ugyanez évben feliratot intéz az egyesület 
illetékes helyekre a kán tor tanítók nyugdijsérelmc 
tárgyában, az IMII. évi XLI11. t.-c. 4 4. §-att 
illetőleg. Kzzvl kapcsolatban indítványozza, hogy 
eyi/ ország»* hath, tanítói nagygyűlés tartalék, 
amelven a kath. tanítókat érdeklő mindennemű 
di/ifik iáryyaltassanak. és a sérelmes ügyek orvos- 
ldsárii lé/lések tétessenek.

És midőn e század első éveiben szóba jött 
a kath. hitélet föllendítésénok céljából itt a megyei 
központban egy kath. központi ház emelése, mely­
ben a vidéki kátholikusok is itt-tartózkodásuk ide­
jére barátságos otthont találjanak, az egyesület 
átértve a nagyhorderejű, a messze jövőbe kiható 
terv magasztos célját, csekély vagyonából, a 
segélyalapból egyhangú határozattal az 1902-ik 
évi közgyűlésen Í000 koronát szavaz meg c ház 
létesítésére kibocsátott kamatnélküli részvé­
nyekbe való befektetésre. Házy Ferenc.

I Folytatjuk.)

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
A besztercebányai kath. leányárvaházban meg­

üresedett helyekre pályázat. Kivonat a bmteree- 
bám/ai egyház Mégy*’f. évi IX. körleveléből. Az irgalmas 
nőnek vezetésére bízott besztercebányai róm. kath. 
árvaházban két alapítványi hely megüresedvén: azokra 
ezennel pályázatot hirdetek. Folyamodhatnak a besz­
tercebányai egyházmegye területén kath. vallásé kifo­
gástalan erkölcsű szülőktől 6—10 év előtt született, való- 
ban szegény leányárvák, akik keresztlevéllel, a szülök 
elhunytat igazoló " anyakönyvi kivonattal, szegénységi, 
orvosi és — ha már iskolába jártak — iskolai bizonyít­

vánnyal is fölszerelt kérvényeiket lelkészük útién f. é. 
augusztus hó 20-ig nyújtsák be a besztercebányai főtiszt, 
székest.áptíilanhoz. 11aramszent kereszt, i-éc-. ,r-1. i t-

Báró Sina Simon alapnál megüresedett tanítói 
segelyre pályázat. A báró Sina Simon m-vét vis-uö 
«népiaié tó-segélyezési ala pnáb- egy, éléttvgyiigian ■ ie 
zendö, évi 200 koronás hely nc-giiresedven árra. u ni. 
kir. vallás- és küzokt. miniszter úrnak f. <•. 57-014. sz. 
intézni'-nye alapján ezennel pályázatot tűrnélek. lm. áz­
hatnak oly néptanítók : 1. akik önhibájukon kiyO! tanítói 
teendők végzésére alkalmatlanok s keresetkeptelenek . 
2. akik annvi vagyonnal nem bírnak, hogy abb-i meg- 
élhetnének; sem inás segélyt nem élveznek vagy ág­
aié bb nem oly mérvben, hogy abból vagyonuk jövedel­
mét is hozzá a éve, megolhetuenek : «. kik igazolj.ÍK, begy
működésűk idején hivatalukat híven és buzgón töltötték 
be s feddhetetlen életet éltek és élnek. Pályázhatnak 
továbbá a fenti kellékekkel hirt tanítók árvái, akik azon­
ban csak azon esetben részesülhetnek e segélyben, ha 
keresetképtelen tanítók nem jelentkeznének, légvárra évi 
segélyéi ja 72 koronát, két testvérarvae 144 k. ro:tóhb 
árváé' 21)0 koronát meg nem haladhat. Árva mik I'. 
leányos 15 éves korukig élvezik ezen segélyt. Aki c
s, gei\ben részesül, a íázevhenyi-Kolonits-ai ipi.oj lo tal tri 
bírt ségehdíjtól elesik, hithez kepest felhívom U.-zl.^pap­
jaimat, hogy a működésük területén esetleg létezd kere­
setképtelen rom. kath. tarátokat, illetve azok árváit e 
pályázatra figyelmeztessek, s keresztlevelet, orvosi bi­
zonylattal, családi körülményüket, vagyoni állapotukat, 
nyugdijuk nagyságát, működésűkét s feddhetetlen múlt 
és jelen életüket igazoló okmányokkal^ fölszerelt, külön­
ben a nagymélt. m. kir. vadas- és ko/ok!, miru-zler 
úrhoz címzett kérvényeiket íolyo évi szeptember ho Ití-.g 
az egyházmegyei fötartfetiigyekiség útján terjesszék, be 
hozzám. Lraramszentkereszt, 1!)I)S. juhos 10.

Helységnevek használata iskolai bizonyít va­
rt vokban. Az iskolaigazgató lelkész urak, illeti e « tau,- 
tók részére miheztartásul közlöm az új es regi helység­
neveknek iskolai bizonyítványokban miként teendő hasz­
nálata iránt intézkedő alábbi kormányrendeletet: v A t: 
kir. vallás- és közokt. minisztertől. Valamennyi egybázna 
gyei főtiszt, főhatóságnak. - ltiu.370 907. szám. — te 
merült esetből kifolyólag tudomás és további eljárás 
végett értesítem a főtiszt, főhatóságot, hogy az iskola 
bizonyítványokban és oklevelekben az 1-us: l\. t.-< 
5. §-áuak megfelelően nem a régi, hanem mindenkor a 
újonnan megállapított helységnevek használandók: meg 
pedig akként, hogy a születési vagy egyéb anyakönyvi 
kivonatokból átvett nevek írásakor a hivatalos never, 
alkalmazása mellett zárójel között mindenkor a Korábbi 
név is helyet foglaljon. Budapest. 1ÍHW. március 24. 
A miniszter helyett Tóth k., államtitkár, Geszten e- 
bánya, 190.-t. június 30.

Tanítói orsz. kath. Segélyalap. Arvahaz es 
Tápintezet 1907. évi szamadasa A magyarországi 
lat. és gör. szert. kath. tanítók Segélyalapjának. Árva- 
házának és esetleg szervezendő Tájiintézetének vagyo­
náról szóló 1907. évi számadást, az érdekeltek részei* 
tájékozás végett, rövid kivonatban ezennel közzéteszem : 
.1) Az Orsi. Kath. Tavitói Segélyalap 1907. évi zár­
számadásának kivonata. Összes bevi tel i ebben a besz­
tercebányai egyházmegye részéről tagsági díj címen 
152 koronái 16.156*34 kor. Összes kiadás 10.432-49 .»tor. 
Maradvány: 5.723 85 kor. Vagyonú Has az 1907. év végén. 
1 Tőkében 190.202 kor. 2. Készpénzmaradvány 5.723*49 
kor. Összesen 195.925-85 kor. P) A létesítendő róni. 
kath. tanítói Árvaház alapjáról szidó 1907. évi számadás 
kivonata. Összes bevétel 7.959*39 kor. Összes kiadás 
6 588*66 kor. Maradvány: 1.370*73 kor. Vagynnállás az 
1907. év végén. 1. Tőkében . 113.508 kor ™.Készpénz- 
maradvány 1.370-73 kor. Összesen: 114.h7f>‘i.i sor. 
C) Az esetleg létesítendő róm. kath. tanítói Tápintézet 
alapjáról szóló 1907,_ évi számadás kivonata. Összes 
bevétel 1.335-77 kor. Összes kiadás 1.2Lr50 kor. Marad­
vány : 120.27 kor. Vagyonállás az 19U7. év végén. 1. 
Tőkében 5.300 kor. 2. Készpénzmaradvány 120*27 Össze­
sen: 5.420 27 kor. Garamszcntkereszt, 1908. júl. 13.
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EGYESÜLETI ELET.
r. vi - egyházmegyei rom. kath. 
, ' kuzgyűlését (.'Ivó 390S. évi 

tart!a Füleken. a követ- 
aap. V'tjs. évi augusztus tl-én 

ig, ‘vrtvsez et. Megnyitás. b) KIr■ ki ele.- 
Az : bizottsági idus jegyzőkönyvének 

ttsagvk választása, e) A köz- 
i.gv.-mek s indítványainak előzetes 

A - ;j,‘s berekesztése. Az előkészítő
szakbi.'i'ttságuk kezdik meg mfikü- 

11 - - - g - li s era!,, r szenti!: se. A ko/gyu- 
,k. r a városháza nagytermében. Tárgy- 
vitás. -. A múlt évi XXV-ik közgyűlés 

. I,,;vasasa.. ■ 1. kolv 1 .gxfik. 4. A pálya 
igzuttsaguk elöntései. ">. Értekezések: 
népszerűén a keresztény szocializmus 

•laldeniűkratu'.nias lényege és a kettő közötti 
• A kéziruunka-tamtás anyaga, módszere 

;. a népiskolában. ,•> Az iskolai fvgyelemtartás 
e A kát;:, tanítói segély-alap és a kath. tani- 

s sza.-.as bizottsága üléseire képviselő kül- 
ki. íé egvzői. íöpénztárosi, könyvtári és 

a,'i; : ,pénztáros; jelentések. 8. A szakbizott- 
ieiitese.. !'. Az lí'ü't. évi költségvetés megái la­
in ind.tvánvok. 11 A jövő évi közgyűlés helyé- 

a;:a sa után a közgvulés berekesztése, 
bősre az egvvsuiet minden rendű t. tagjait és 

rátáit tisztelettel meghívja. Jászé.. 19(i>. 
Térti Gr; i egyesületi : v. elnök. Azoknak.

é. !r- igényt tartavak. • szán- 
é Bcnku Itiuos. fűleki

Jubileum. F.
éves ‘lubileun

il. hé libán ünnepelte Mákossy 
n. kalb, kántortanitó működésének 
át. Az ünnepély reggel V órakor a 

Te Den: -mal kezdődött. Utána Dóczy 
,.;i ; e bános tartott szentmisét; ennek végez­
el, * besz.é (ben méltatta az ünnep jelentő- 
ünnepeit hí ssz.ú -ük,"lését. A tenijuomot 
lelj. sen megtöltötte. Mise alatt Hoz» Lajos 
■ráírató ma: eszi iskolázottsággal énekelt és 

zen írni se után számosán jelentek meg. az 
kivánataik kifejezése végett. Az egyház­

éra!.,n esoeres Gr> ra-rzky 1 utal képviselte, 
zámusan je.< illek még meg a vidéki kart: r- 

I!. il. 1 '.rakor az ünnepelt vendégszerető 
it. melyen képviselve volt a helybeli 

s vidéki ipteiíi .-entia teljes számban. Az első fel- 
,,s/öntőt tires,nszky Ant d kerületi esperes mondotta;

Kar Géza p'-.'li járás érdemes fc.szolgabirája 
irgéaí -tu beszélt. Továbbá Diczy János helybeli plé- 

,s , s meg mások beszéltek, kik az ünnepeltet éltették.
Körgy ütés. A “dayszoritbcittridéki egyházikor tanítói 

hó lé-e; tartottak .Xngmzoml/atban a városháza tanács- 
rv.éiien rendes évi közgyűlésüket 9 órakor szentmise 

,,Jt a ferenciek tempi, inában, mely alatt Yolánszky 
i, nagvbreszt i .ányi kántortanitó szép magyar éneke- 
t adut: el .. in lírakor nyitotta meg a gyűlést Peczkó 

felügyelő-esperes, hosszabban fejtegetvén a 
tanítói, far- a tás fenségét A tanítók eszményképe legyen 
az isteni Mester. F.vangátiamban foglalt elvei vezéreljék 
a tanítókat nevelési működésükben, mely nyilvánuljon az 
Isten s a gyermekek iránti szeretetten. Tanítsák e kátét 
értelme—n. gyakorlatilag és kenetteljesen, a magyar 
nyelvet fáradhatatlan bingósággal s fejlesszék a gyermeki 
szí:ben lángoló tűzze a hazaszeretet szikráját. Beszámolt 
a kör egyévi működéséről s vázolta X Pfíts Szentséges 
Atyánk aranymiséjének nagy jelentőségét. Ikrén yi Eme- 
rrniin gerencsér! tanítónő a fecskéről érdekes minta- 
tanítást tartott. Inoracsie.s Mikló>• felsökorompai kántor­
iaméi hatalmas vonásodban mutatta be a vad szociál­
demokraták és pánszláv'.k aknamunkáját, sorakozásra 
taván a tanítóságot. YMmzky Győző a magyar nyelv taní­
tásának módszerét fejtegette epálcát tört a direkt módszer 
felett. (?) Új tantervét követel a tótajkú népiskolák részére.

Lahdeska Mádon alsikormnpai kántortanitó ajánlja az 
őrs-átlós kath. segélyalapot■ A tagok panaszkodnak, hogy 
Nagyszombat vidéké a segélyezésből vagy kizáratik 
vagy csak morzsákat kap, nincs kedvük belépni s inkább 
alkotnak egyleti segélyzőalapot. Az elnöklő esperes 
hangoztatva a főtanfelügyelőség leiratai, az. ügy állásá­
ról kimerítő jelentést tesz a főhatóságnak. A pénztárba 
kevés tagilleték folyván be. Lédessy János modorfalyai 
kántortanitó ajánlatára a tagdíjak szeptember 15-tg 
hefizelendők. A gyűlést 6 eminenciája Yaszary Kolos 
bibomok érsek is méltatta válasz-táviratra s küldötte 
fő pásztori áldását.

IRODALOM.
.1 Szent- 1st ran Tá rs n latn a k az JUO.S ti. 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és hét mentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőid) 
nép- és yo/gári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára égyházhatósá- 
gilag és miniszterileg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket

A Tanítók Évkönyvének megrendelőit 
értesítjük, hogy előre nem látott technikai aka­
dály miatt a július végére jelzett megjelenés 
némi haladékot szenved. A tanítóság és papság 
óriási érdeklődésére való tekintettel a Szent- 
Istfán-Társulat igazgatósága 10.000 példány­
ban nyomatja ki az évkönyvet s az eredetileg 
Ki ívre tervezett terjedelmet 20 ívre emelte föl. 
Bolti ára .'1 korona, de mindazok a kartársak, 
akik a Társulat tagjai, vagy iskoláikban a Tár­
sulat tankönyveit használják, 1 korona kedvez­
ményes áron kapják. Legcélszerűbb a megren­
delést postautalványon minél előbb megtenni.

Új tótnyelvű imadságos könyv. P. Daubner 
Alajos, a hitbuzgalmi irodalom jónevü művelője tót 
anyanyelvű honfitársaink számára új imakönyvet irt. 
Jézus szentséges Szivének kultuszát szolgálja e köny­
vecske s szép imádságokat tartalmaz a szent Szív ünnep­
lésének és imádásának minden alkalmára. Közismert 
dolog lévén, hogy a nemzetiségi izgatok hazánk tót 
nyelvit lakosságát minden elképzelhető eszközzel, még 
az imadságos könyvek és áj latos olvasmányok segélyé­
vel is a pánszlávizmus karjaiba igyekeznek terelni, min­
den jó magyar támogatására és terjesztésére méltán 
tarthatnak tehát számot azok a tótnyelvű könyvek, melyek 
a vallás szent ügyét nem igyekeznek összekötni hazafiat- 
lan törekvésekkel. A Szent-István-Társulat sokat áldoz 
ilyen munkák kiadására. Nála jelent meg P. Daubner 
Alajosnak ez a Mesiac bozskélio sráca Jezisovho cinéi 
imakönyve is. Ara üli fillér. Megrendelhető a Szent- 
István-Társulat könyvkiadóhivatalában és könyvkeres­
kedésében.

Államáegély-kérvények szerkesztése és felsze­
relése. I'acséri Károly dr. Sopron vármegye kir. tan­
felügyelője, " Allamsegély-kévények szerkesztése és föl­
szerelésen cím álhitt az 1907. évi XXVII. t.-c. alapján 
nyerhető államsegély iránti kérvények és mellékleteik 
szerkesztésére gyakorlatilag hasznos füzetet adott ki, 
amelyet az érdekeltek figyelmébe ajánljuk. A mű minden 
eshetőségre laz apácák iskoláinak államsegélyezésére is) 
kérvénymintákat nyuj I, azok mellékleteinek tüzetes magya­
rázatát adja, a szükséges kimutatásokat is közli s fölös­
legessé teszi költséges nyomtatott mellékletek beszerzé­
séti A füzet Dr. lacséri Károly kir. tanfelügyelőnél 
Sopronban vagy a Szent-István-Társulat könyvkereske­
désében rendelhető meg egy 11) koronának postautal­
ványon való beküldésével, minek ellenében a megren­
delők bérmentve keresztkütés alatt kapják meg a füzetet.



Felhívás a magánkiadókhoz ! A Szent-István-Tár- 
sulat a közel jövőben egy nagy hiányt igyekszik helyre­
pótolni : kalh. tanítói könyvtárjegyzéket állít össze és 
ad ki. E célból megkereste a hazai összes könyvkiadó­
kat, akik készséggel bocsátották rendelkezésére alkal­
masnak vélt kiadványaik egy-egy példányt. A könyvtár- 
jegyzék mennél teljesebbé tétele szempontjából most 
felkéri a magánkiadókat, hogy könyveik egv-egy pél­
dányát szíveskedjenek ingyenesen és lehetőleg haladék­
talanul megküldeni a Társulat igazgatósága (Budapest, 
Vili., Szentkirályén. 28.1 címére, ki azokat bírálatra fogja 
kiadni s ha alkalmasak, az esetben az Orsz. Kath. Tan- 
iigvi Tanács által jóváhagyott hivatalos könyvtárjegyzékbe 
felvéteti és közrebocsátja. Ama magánkiadók részéről, 
kiknek könyvei a Szent-lstván-Társulat hizománvában 
vannak, elegendő egy levelezőlapon küldött értesítés, 
melyen tudatják a Társulattal hogy nevezett könyveik 
egy-'egy példányát a fönnti célból ingyenesen bocsátják 
az igazgatóság rendelkezésére.

Sexualethik und Sexualpädagogik Eine Aus­
einandersetzung mit den Modernen von Dr. Fr. \Y. 
Foerster, Privatdozent für Philosophie und Moralpäda­
gogik am Polytechnikum und an der Universität Zürich. 
Ära 1 K 20 f. Megrendelhető a Szent-istván-Társulatnál. 
Manapság szokássá vált, hogy boldog-boldogtalan hozzá­
szól a legkomolyabb kérdésekhez, s nevezetesen a nemi 
kérdéshez és eszébe sem jut számonkénti saját magá­
tól: llletékes-e szót emelni akkor, mikor szava oly súlyos 
következményekkel jár ? Szerzőnk biztos kézzel rámutat, 
hogy a nemi kérdésben csak az illetékes szólni, ki 1. mély 
és igaz életismerettel rendelkezik és 2. teljes szellemi 
szabadsággal áll szemben a nyers természeti hatalmakkal. 
E kívánalmak csak Jézus Krisztusban vannak meg és 
azokban, kik az ő iskoláját járták. (1—15. I.) -- A nemi 
nevelést magát, melynek szükségét még könnyüvérü al- 
próféták is érzik, nem lehet elválasztani a nemi etikától. 
Ám itt 1 ábrakapott egy divat-erkölcs, mely csak a fizikai 
ember baját látja és csak a fiz istiek tényezőivel akarja 
ismét talpra állítani a terhelt, beteg nemzedéket (kép­
viselői közül különösen Fóréit és Ellen Keyí tartja szem 
előtti. Csak a naivsággal határos utopizmus ajánlhatja ezt 
a megalkuvó erkölcsöt, mely végre is csak az eszélyes er­
kölcstelenséget szentesíti. A nemi nevelésnek egyedüli 
biztos alapja az emberi természet mély ismeretére támasz­
kodó krisztusi erkölcs, mely az egész nemi életet a fölbont- 
hatatlan monogamikus szentségi házasság törvényének vet; 
ala. Csak ez biztosítja a nő méltóságát, a férfiú állhatatlan- 
ságát, anyaság védelmét és a szerelem nemesebb jellegét. 
A krisztusi erkölcstan itt magára az emberre, alkalmazza 
a modern technika nagyszerű programúját: a szellem 
uralkodjék az anyagon. 8 e követelmény már maga nevelő 
hatalom. (19—54. I.) — Ami magát a nemi nevelést 
illeti, mindenekelőtt helyre kell igazítani a divatos iro­
dalomnak egy végzetes tévedését: Nemi felvilágosítást 
ajánl, mintha a tudás elégséges védelem volna az ösz­
tön támadásai ellen. Itt még «szaka-neveléssel sem 
érünk célt, t. i. tisztán a nemi ösztön leküzdésére irány­
zott neveléssel, hanem csakis egyetemes neveléssel, 
vagyis az akaratnak és az egész jellemnek aszketikus 
nevelésével. A felvilágosítás természetesen nem hiányoz- 
hátik, de nagyon módjával kell történnie. Vallás, «túlvilág- 
erkölcs- nélkül azonban nem lehet boldogulni. (57—95. 1.) 
Nagyjában ez a fönt jelzett értekezés gondolatmenete. 
Ám tartalmáról még sejtelmet sem nyújt. Minden lapja 
telve van talpraesett Ítéletekkel, kultúrtörténeti, általá­
nos pedagógiai, erkölcstan! gondolatokkal: szinte sajnál­
juk, hogy ez utóbbiakból több nincs. Mindezt biztos 
látással, "diadalmas logikával és régit és újat egyaránt 
méltató egyetemes tekintettel adja elénk a szaktudós, 
ki amellett kiváló írónak mutatkozik be. Nem utolso ér­
deme különösen egyes fölkapott Írókkal szemben, hogy 
a szeméremérzet ápolását nemcsak ajánlja, hanem írá­
sával erre példát is ad. Egészben véve a nemi irodalom­
nak egy kiváló termékével van itt dolgunk: e füzetből 
többet"lehet tanulni, mint bizonyos szerzőknek kötetei­
ből : minden müveit embernek, de különösen minden 
keresztény nevelőnek el kellene olvasnia.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyős fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Országos zarándoklat Rómába X Pius pápa
aranymiseje alkalmából. A jelen év szept. 18 an 
lesz öli éve. hogy Jézus Krisztus dicsőségesén kor­
mányzó földi helytartója, X. Pius pápa az egyházi rend 
szentségét fölvette s első szentmiséjét a Magassági-dinéi; 
bemutatta. Az aranymiséjél tartó szeretett Atyát a lóid 
minden részén lakó gyermekei az egész, even keresztül 
különböző alkalmas módokon ünnepük. Az ünnep.esi 
módokhoz mint legkiválóbb sorakozik a római szent 
zarándoklat, melyet az Országos Pázmány Egyesület 
kezdeményezésére az összes magyarországi kath. egye­
sületek szerveznek. Az Orsz. Kalh. tanügyi I anacs 
is mozgalmat fog indítani a hazai kath. tanítóság kore­
ben, hogy Mária országának hitvallásos népnevelői 
kara számban is méltóképen legyen képviselve az isteni 
Mester földi helytartójának jubileumi üdvözlésénél. 
Egyelőre az alábbiakat közöljük : Az utazás módozatai 
és feltételei: Indulunk október 5-ikén, hétfői napon s 
szerdán reggel Rómába érkezvén, ott öt napon at tar­
tózkodunk. Az egyik útirány kizárólag szárazföldön 
vezet: Budapest délivasuti állomás, Comions. Bologna, 
Flórene, Róma s ugyanígy vissza. Árak .»danteiiét és 
visszaérkezéssel, valamint Rómában ű napon át teljes 
ellátással, I. osztály 245 korona, 11. 18» korona, ill. 
osztály 120 korona." A másik útirány Budapest, Keleti- 
pálvaudvarlól Fiúméba, majd tengeren Ancnnába, innen 
ismét szárazon Rómába tisz s ugyanígy vissza. Arak 
oda menet és visszaérkezéssel, valamint Rómában 5 napon 
át teljes ellátással, I. osztály VI0 korona, 11. 140 korona, 
[][. osztály 05 korona: végül olyanok, kik csak 111. 
osztályú útijegyet, lakást és kalauzolást kivannak, ellá­
tás nélkül 52 koronát fizetnek. Jelentkezni tessék az 
Országos Pázmány-Egyesület elnökségénél Budapest, 
Vili., Szentkirályba. 2t*. és pedig lehetőleg minél előbb, 
hogy a szervező-bizottság a zarándoklat arányai felől 
jóeleve tájékozódjék s a szükséges intézkedéseké! minden 
iránvban megtegye.

Áz iskolai kirándulások megkönnyítése. A hazai 
iskolák tanulói és az őket kisérő tanárok és tanítok 
az intézeti tanulmányi kirándulások alkalmával n 
magyar kir. áliamvasutakon a hazai vasutak vonalain 
eddig félárú menetjeggyel utazhattak. Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter most még elrendelte, hogy 
a tanulmányi kirándulóknak, ha megfelelő számmal 
jelentkeznek, lehetőleg külön kocsit bocsássanak ren­
delkezésükre és amennyiben az utazásnak gyorsvonaton 
való megtétele megokolt dolog és az illető gyorsvonat 
terhelési viszonyai ezt megengedik, ahhoz Ili. osztályu 
személykocsit kapcsoljanak, amely esetben az illető 
tanulók gyorsvonatú Hl. osztályú féljeggye! utazhatnak. 
Az eddig is élvezett 50 százalékos díjmérséklés tovább- 
menő fokozása képen pedig megengedte a miniszter, 
hogy két tíz éven aluli tanuló egy féljeggyel_ és minden 
tíz fizető tanulóval egy szegénysorsú tanuló díjtalanul 
utazhassák. Mindezek mellett a tanulmányi kirándulások 
célját szolgálják azok a mérsékelt árú bérletjegye« is. 
amelyeket június, július és augusztus hónapokban 
adnak ki a m. kir. államvasutak vonalaira. Ezek ló napi 
érvényességgel a m. kir. allatnvasutak összes vonalaira 
szólnak és az első kocsiosztályban 120 kor, a második 
kocsiosztályban 80 kor., a harmadik kocsiosztályban 
pedig 40 korona bérletárért válthatók. Ezek a bérlet­
jegyek főleg a magukban utazóknál vannak hivatva 
tanulmányi utakat megkönnyíteni.

Köszönet. A koszorúst római katholikus iskolaszék 
ez utón is legmélyebb köszönetét fejezi ki dr. Ra-huu



gyermekek. X.igi/kdn !;Aál írják:
< :!i>.-i.! I'íz t,» u g. i legutókb tar­
ig o’la. hegy tizenöt éven aluli gver- 

ari, s. ru figaró Hál eladni nem sza­
zainkon! a; egészségügyi szviu- 

: vezette «hegyülést, hogy a 
•rí tűzeseteit többnyire a gyerme- 
jUlé! kéltükéinek, akik égő eigaret- 

,l-'-s elhaiározia, hogy ebben a 
! ;éz a képvisel- gazhoz, A ka jattot a 
imái, :s megk uidotték támogatás

dohány

Sikememák felveteie. A nyolc évfolyamú: buda- 
iu.ié/e! t állásra, nemre és nemzeti­

ig, y:* lekinteí nélkül felni:Léinek a (jtmáísru aíkal- 
* ma. :■ zárba a részleges hallással btró,

• ■k r, :. ihilo‘n<ni, k, r! :m megsisetüit < 
::-n ■ , i-sv aiiuarmivammal rendelkező gyermekek.

: mi.., n : ,-tei ,k. méltánylást érdemlő 
te-i-.net! XI n részéről I 'asttisi sn-a ly ryujtá-

, 1 .- . Az erű ekük, lökne at közelebbi 
"- ;,-t es iei.etej nyomtatványokat díjtalanul 

. ■ Mu-im-est. Vili., Mosonyi-utva

iskola, f'.gy francia folyóirat az 
kollscgvelescfiiói kiszámította 

illető állam- egy-egy 
, ; uisíeiul oktatásügyi 
m, franki,t. iskolára 
:::. iskuiura . Néinei- 

1 mma hadseregre 11, 

v lu, iskolára 2. Itália 
:>zag hadseregre !), 
hadseregre II, isko- 

is kulira •">. 'Norvégia 
ani-öregre <, iskolára 
dm;,lód. A kiniuüiias- 

tegrosszabb az olaszoknál, 
Uhehk annak, amit a had- 
bizonyára a nagyhatalmi 

- mg. Anglia és mi küvet­
il ' , itaiásiigyi kiadási k 
-ál. teszik. Németországban 
ám, Norvégiánál és Bel- 
wv Li a boáloz S-, á e-bán 

,:\i kerül, mint a kalima-

Badsereg

í-er, gr,

vbátív; i ooskdktiek. hogy a koszorúst 
.»•is isi: i indítása v-S klllővitésére -tiki

Halálozás. Id. d-d-Mtrrt Fere- - vaj ki rém. kai ti. kán­
on. - július 24-,1 u reggel i nakor ,keiének ö8, tani- 

nikn--ics-s,-n d: H'-.k évében váratlanul elhunyt.
:: f. hó 2d-an temették el álla- 

Halálát özvegye es hat gyermeké

Szerkesztői üzenetek.
M E. ;:tv ■ , vb,-.•erű. Levél ment. A. J.

A : - , r,i, .. n-sz-'t r.,--. ‘.u.iha’juk meg. - F. M.
A. jóit -t--, rui Zoli ezettséggel nem jár. A ked-
v- ,.m'myos j ;:y éavt-sségének idejét közölni fogjuk -— 
P. E. A a.'zz - vigalmával kell a Svrozöbizvftsiig 
ciikk.-z.oi. átnyúl; mi ; tanítókat megilleti» szolgálati 

■ d.o - y i-inyon-ro-orl a kérvényt. 1 innék mellékletei 
az •kim- .. vagy a IV. tanképzö látogatásáról szóló 

niitoi: i Mát :. "„iö tamod. r---zérói megmellék- 
h ndn az :.lka,m ztiidi.sről szóló okmány es működési 
bízornyttvány. Ug, miezen okmányukkal szerelje fel most 
uokög beiiyUjtarml ; yanmdrányát. — Sz. L. z\ moz­
gattat: mim tolysalják, íze várják az országos tanítói 
nyugtiijiőrvenv r-vi.:;,,;-,; Ezzel kapcsolatosan helyes 
volna oly mozgalma! indítási, hogy a tanítói nyugdij­
ai: biztosíthassák a kántortauitók kántori fizeté­
süket, au.it a tőrvény a tanítói nyugdíjigényt kitevő

fizetősbe be nem szánul. Egyébként forduljon tek. 
áiokolv István Utánitó úrhoz Bússá iNográd ni.) — H. P. 
lg,-:-, köteles párbért fizetni. Levélben bővebben. — P. E. 
Köszönet az értesítésért. - F. M. Azt Írja. hogy az 
iskola l.a!h. jellegű és nyilvános. A ientarto az ura- 
ji.iíom. IIv értelmű viszony mellett önt az egyházi főható­
ság erősítette meg állásában és a fóntarló uraság min­
den fegyelmi vizsgáim nélkül nem mondhat fel önnek. 
A törvény határozottan kimondja, hogy a nyilvános 
!néniskola "tanítójának alkalmiutalása életfogytiglan ér­
véi;; ben áll és állásától csak önkéntes lemondás vagy 
jogerős fegvelrm itviet folytan távozhat, illetőleg íos/.t- 
:'l,;vtiü meg, .leien esetben sürgősen forduljon oltalomért 
az egyházi főhatósághoz, mint amely hatóság fegyelmi 
jogköre alá tartozik, ki janisához részletes utasítást level­
iben is adtunk. — L. J. Köszönet A jelentkezést ált ej­
ti.;’,: ,-rz irodához. B A. R, A g, v becses levelet, 
'»tért e: a hlritlmérifc arm ad alkalmat. bwy •<: érdekelt 
kath. i.<k'.dt>.'r»!‘trták -gin - li/it/vimet ismécluin ts telniv- 
'jm; arri a /.éré wcttiire. Inéi;/ a kitilt, bénáik részére az 
l l/lévi V.Y VII. t -r. 'rrarekajtási utiisitiUtíhoz csatolt 
és é.-zü z,..,, t del taneszközök és tanszerek jcaezékei az
ttrszá les h ' '■. / o- eo- Teeee-. /,,:é, hi.Zi‘IfSiitJil
.1 >zt e’. Isi ni n Tarsiua't'U eiiaetértdileij dsszaiüittitlíi és 
leniéi A kaili népiskolák ezen hivatalos tanesz­
közök es tanszerek jegyzékében az árak is meg 
vannak határozva. Ezen hivatalos jegyzékben foglalt 
összes tanszerek és taneszközök megrendelhetők a 
Szent-Istvnn-Társulat könyvkiadohivatulaban Bu­
dapest, VIII . Szeutkiralyi-u. 28. H. J. Nem 
íkötelezhetö csak arra. ami a díjlevelében kötelességei 
füze fel van véve. - B. M. A Magyarországi Katii, 
la rátok Országos Bizottságának augusztus 21-én tartandó 

ikö/gvűlésen és az az: megelőző diszüiésen, amelyen 
a riiagv. ka Hl tanítók X. Pius pápa szentsége iránti 

I hó.- i illatukat is kifejezik,j minden k a 111. tanintézetben 
Imükíklő tanító és tanítónő résztvehet Jelentkezések az 
Országi's Katii. Tanügyi Tanács irodája címen külden- 
:dók Budapest, Vili., Szentkirály i-utea 28. szám.

Felelős szerkesztő: Ember Karoly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése rétiéit, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal elmére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Eszterjiomi érseki luccjye.

Pályázat a leszétei Nyitni nu róni. kath. népisko- 
: Iánál segédtanítói állásra. Fizetése 3»0 kor.: egy szobá­
ból álló lakás, fűtés. Kilátás a kántoftanitónál. Állam-. 
segéiV kórekiieztetni fog. Tót nyelv ismerete szükséges. 

• Pályázatok aut/usztiis lö-itj iskoiaszékhez. 248 1—1
A koritnoi hatoszt;. I. i nini. kath. iskolánál tanítói 

állomásra pályázat hirrietíetik. Fizetése (»00 kor., gazd. 
"isin. iskoláért 1VÜ kor. 2 öl tűzifa. Megfelelő lakás. 
Államsegély kérelmeztetni fog. Tót nyelv Ismernie szük­
séges. Folyamodványuk augusztus 15-ig a leszétei 
INyitni m.j plébániára küldendők. 219 1—1

A csasztkoczi rém. kath. osztatlan népiskolához 
; tanító kerestetik. Fizetése Bt KJ kor., ismétlőiskoláért 

100 kor. 2 öl tűzifa. Megfeleli! lakás és házikert. Tót 
: nyelv ismerete szükséges. Államsegély kérelmeztetni fog. 
Pályázatok a leszétei (Nyílra m.j plébániára augusztus 
15-ig küldendők. " gáti 1—1

Niigrádvármegyei Bússá községben a tóm. kath. 
iskola fejlesztése által osztálytanítói állás szerveztetett



— 247 —

Hu 0 korona fizetéssel, melyből 100 koronát Bússá köz­
ség utalványoz ki, ti00 kor. pedig államsegély. Pályáz­
hat ik minden oki. tanító, de nötamtó előnyben része­
sül Személyes megjelenés nem szükséges. Pályázat 
határideje augusztus 15. Az állás elfoglalásának ideje 
szeptember i. Folyamodványok a kér. tanfelügyelői 
hivatalhoz: Kiirtabony iNógrád m.i küldendők. Hegedi in 
János plébános. -öl 1 — 1

Pozsony-széleskúti (Pozsony nv róni. kath. kán­
toriamtól állomásra augusztus 30-ig pályázat hirdet­
te! ik. A választás, amelyhez személyes megjelenés szük­
séges, szeptember 5-án d. e. ejtelik meg. Jövedelme: 
két padlózott szoba, konyha, kamara, pince, istálló, ser­
tésül, 1 kát. hold 414 fjol szántó, 1 kitt hold 442 Qöl 
kaszáló rét. kert, dii'/s ürméter tűzifa beszállítva, ter­
mészetbeni és zsellér járulékért 22a kor. st"la, község- 
tél t',00 kor. Tannyelv tót-magyar. Az állomás azonnal 
elfoglalandó, f olyamodványok Sztasck János plébános­
hoz Pozsony-íizéleskúira intézendök 247 1—2

A «Népnevelő 1 f. évi 25-ik számában hirdetett val- 
kóoi róm. kath. kántoriamtól állásra új pályázat hir­
det telik és a választás augusztus 1,6 11. napjának dél­
előtti U! órára tüzelik ki. Tun-sányi Héía esp.-plébáoos.

245 1—1
Szénavári i Hont m.i róni. kath. elemi iskolánál 

osztálytanítói állás betöltendő. Fizetése községtől és 
államsegélyből ezer korona, két szoba, kamra, konyha, 
ólak, kert. Kötelessége az iskolaszék által kijelölt 
osztályok, ismétlők vezetésé, kán torságban segíteni, ha 
kántorságban és fogyasztási szövetkezetben ügyességet 
tanúsít, jövő évi káninrválasztásban előnyben és némi 
segélyben részesül. Tót nyelv bírása megkívántadk. 
Aiiás szeptember 1 -én elfoglalandó. Megválasztott va­
saihoz fuvart kap. Kérvények iskolaszékhez augusztus 
15-ig Csizmán Múlton esperes-plébánoshoz küldendők.

244 1-1
Podhrad iXyitra u..) závadai plébániához tartozó 

Sókközség. Tanítói javadalmazás: tandíj címén fejen- 
kint fi kor., körülbelül 1',I2 kor., isniótlősöktoi a 2 kor., 
körülbelül 32 kor., ö hold szántóföld bérlete 40 kor.. 
1/4 hold rét bérlete 2 kor., 4 öl fa értéke 20 kor , eddig 
élvezett államsegély 314 kor. Závadai iskolaszékhez 
címzett folyamodványok a kerületi tanf. espereshez kül­
dendők augusztus 15-ig bezárólag. 240 1 1

Gyűri püspöki megye.

A bősárknnyi róni. kath. népiskolánál, újonnan
szervezett osztálytanítói állásra augusztus hó 9 ig pályá­
ra’ hirdettetik. Fizetés: 0UÜ kor. államsegély, község­
től lüt) kor.; lakáspénz évenkint 0(J kor., inig az iskola- 
fentartó lakást adni nem lúd, 20 kor. íiériilletmeny. 
Pályázatok a bősárkánví ulébámabivataIhoz küldendők.

-220 2—2

A somfaival róm. kath. iskolaszék egy osztály- 
tanítói állásra pályázatot hirdet aug. li-ére. Fizetés: 
400 kor. a hitközségtő’, 600 kor. kérelmezendő állam­
segély. 20 kor. kertilletmény, 81'« méter tüzelőfa, egy­
szobás lakás némi bútorzattal: kötelessége egy osztályt 
önállóan vezetni, fölváltva ismétlő iskolát tartani, a 
gyermekeket templomba kísérni s reájuk felvigyázói, 
kántoriakban segédkezni: németül beszélők és zenében 
jártasak előnyben részesülnek. Folyamodhatnak tanító­
nők is. Somfalva u. p. Ágfalva (Sopron m.). Schuszter-J. 
isksz. elnök. '---6 1 í-

Kassai egyházmegye.

A hernádnémetii (Zemplén in.) róm. kath. tanítói 
állomásra pályázat hirdette tik. javadalma : a most kérel­
mezett 200 kor. fizetéskiegészítéssel 1UUU kor., kétszobás 
lakás, a többi mellek helyiségekkel. Kérvények aug. 18-ig 
a hernádnémetii plébániára küldendők. 25 í 1 3

Pécsi egyházmegye.

A paksi róm. kath. elemi fiúiskolánál újonnan szer­
vezett osztálytanítói állásra aug. 14-ig pályázat hirdet - 
telik. Fizetés: 1.100 kor. államsegély, a hiiközségiöl 
100 korona, kertilletmény 20 kor., nőtlen tanít'* részére 
egy bútorozol 1 szoba, irodai átalány ti korona. Míu-I a 
megválasztandó a kántori teendőkben seg* dkezi ; tar­
tozik (díjtalanulI az orgotiálásban, magyar és német 
egyházi énekben való jártasságát az iskolaszék kíván­
ságára próbával is igazolni tartozik. Az állomás szep­
tember 1.-én elfoglalandó. Folyamodványok a paksi 
róm. kath. plébániahivatalhoz küldendők, iTolna m.i

246 1 1

Rózsiiv ói püspöki megye.

A nagydaróci róm. kath. kántoriamtól állásra 
aug. ti-ra pályázat hirdet lelik. Javadalma: tandíjból 
176 kor., földjövcdelem 128 kor., fa értéke l> korona, 
földműn kavállság dija tol) kor., mintegy 15 hektoliter 
búza. 3 hektoliter rozs, párbérpétiz .56 kor., stóíajöve­
delem iá) kor. Államsegély oklórig 32 korona volt 
Útiköltség nem téríttetik meg. okleveles pályázók pá­
lyázatukat az osgyáili plébánoshoz küldjék. Hegedűs 
■János osgyáni pléh., isksz. elnök. 230 1—1

Szökésié hón ári egy házmegy e.

Az etyeki (Fehér m,i tanítói állomásra a pályázati 
idő már lejárt. Magdics Utcán isksz. elnök. 241 1—1

Szombathelyi egyházmegye.

A szentsebestyéni (Vas in., p. Battyándl plébánia 
róni. kath. iskolaszéke a lemondás folytán megüresedett 
kántoriamtól állásra pályázatot hirdet. Javadalmazása a 
díjlevél szerint a következő : készpénz 41-2-0 korona, 
70 tanuló tandíja 260 kor., ternívszlmónyekbvn és stólá­
ban Köti 20 korona. Összesen 1000 korona. Mellékes 
400 korona. Az állomás előnye a 15 percnyire eső 
vasúti állomás. Tanítási nyelv szlovén és magyar. Nők 
nem pályázhatnak. Szláv nyelvet beszélők előnyben 
részesülnek. Okleveles kántortanítók kérvényeiket aug. 
15-ig a szentsebestyéni piébániahívatalhoz nyújtóik be. 
Választás aug. 30-án. Az állomás szept. 1-re elfoglalandó. 
Személyes megjelenés előnyös. 214 2—2

Szepesi püspöki megye.

Az usztyei róni. kalh. tanítói állásra pályázat hir­
dettetik. Javadalmazás: a községtől 600 kor.. -3 öl fa 
30 kor. értékben és lakás. Ha tanítónő választaná meg 
s elvállalja a női kézimunkatanítást is, c címen sáp 
200 koronát. Kellően fölszerelt kérvények aug. 13-ig 
főt. J'troHcsák Uhuin e. kanonok s kér. tanfelügyelő 
úrhoz Jablonkára (.Árva m.i küldendők. Iskolaszék.

242 1 1

Váci egyházmegye.

A váci segédkántori állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése 880 kor. Teendői a kántori teendők önálló 
végzése. Mellékjövedelem 600 kor. Személyes jelent­
kezők előnyben részesülnek. Az állás augusztus köze­
pén elfoglalandó. Pályázatok l Irish Károly székesegy­
házi karnagy címére küldendők. 241 1—1

A dunaharaszti-i róm. kath. elemi fiúiskolánál meg­
üresedett tanítói állásra aug. 20-tg pályázat hirdet­
te tik. Fizetés: természetbeni lakás, 8U0 kor, a kéz­
ség pénztárából, 200 kor. államsegély és egy ül tűzifa. 
Kötelesség: a mindennapi tanköteleseken kívül az 
ismétlésüket felváltva tanítani. Az adás szeptember 
1-én elfoglalandó. A kérvény a róm. kath. iskolaszékhez 
cimzeudő. 552 1 1
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a kántorság mindenJakohalmara

Ritka

lívmek pviilmliumok

1$ 16 I I 11 T A K. zenemükeresbedése 
- iörökbstlint (P*>tmegye.| ----------------

Ilii ti -i !<s I $ HMMBRl1!

i'tleg a nélküli ingedet keresek. 
_v :: •; fem.1" -•'( minden támogatás nélkül 

I ; ; . s egy 79 éves kántort helyet-
Altás . ifogialándó. l’ítiyázni óhajtók igé-

< /»•-,/,, kantorhoz Jákohidmára küldjék.
tíó-í 1-1

alkalom! A könyvpiacról tejesen elfogyott 
,tr remek v ilagtórténelme IS szép fólvászon- 
. ó koronáért kapható. Cím a kiadó-

L'IS 3—5
; aores/lrOl einii. irgalmas nővérek Zsámbé- 

I - , oios elemi- es polgári leányiskolával 
. ■ ;nt, rnatust tartanak fenn. Teljes ellátás* 

, r n at keli fizetni. Bővebb tólvilágosi-
mr.i.oőmőkno. 22Ő 2-4

r------------------- \
A cilvt's h (I rtársak ■’

! h‘i az (rtís és olraséts edditji in ód— 
szereiret nines teljesen iiieijeletjedee, 
az r< ndeije meff a ni area I i-sei/üsd i 
ró ni ni kathotikas tnn í tói/1/a/és áltál 
kitüntető elismerésben részesített 
I'onomimikaira írra-olrasó mód­
szeremet. mell/ szerint a meséből 
először az Írott, azután a nt/omfa- 
tatt alak és mimikái jel et/t/időben 
alakulnak ki.

Tanitrani/aim öli tanítási nap 
a tan ki rétet nélkül írtak és olvastak 
barmitn mai/i/ar koni/rbőt. Met/ren­
delés történhetik atatváni/on, mell/ 
esetben Parlamentes a szállítás és 
levelező-lapon. iea 1 kor. 40 filter.

.\4hffl és nehezen teljesíthető ti mtilsi I lm 
tőit l.ifuli/nho/ kérem kartéersaini szives 
pártoláséit.

Sei/esitlioi/éit. n. pásta fejsősei/i sd. 
(Somoffi/m.j
ír 4 Sorúk. G-j/ula, tanító.

Orgona-hármon! mnokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest. X., Delej-utca 11ÍB (Tisztviselőtelep.)

Pedál« harmonlumok mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmente* szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
száz alékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 796

Részletes tanmenet
(kösz tananyagbeosztás és órarend) a róm. kath. 
püspöki tanterv alapján az 1 és -2 tanítós iskola 
számára. Megrendelhető megjelenéséig (ju* us l*tg) 
4 korona előfizetési, azután 5 korona bolti 
áron. A tanmenet készítéséhez csinos nyomtat­
vány füzet a VI. osztály számura 2 korona, 
a IV. osztály számára 1.80 korona, a III. osztály 
Szamara 1.60 korona, a II. osztály szamára 
1.40 korona, az 1. osztály számára 1 korona, 
az Államsegély-kérvény és mellékletei 
2 korona, A Népművelési Egyletek Szer­
vezése 1 korona eluleges bekül dose mellett

Gyerkes Mihály igazg.-tanilónál Székelyudvarhely.
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Elismert csak elsőrangú műremekek a valódi
ZIMMERMAXX-Iéle

H ALMION 11 MOH
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos külön­
legesség :

ZIMMERMANN-féle 
iskolaharmoniumok
170.190 és 220 K.
Képviseld Ausztria - Magyar- 

ország részére :

HÖRL NÁNDOR
POZSONY.

Ventur-utca 24.
Képes árjegyzék Ingyen.

Különlegesség! T* 4ö6 E#" Különlegesség !

Valódi elsőrendű külföldi

□ □□□□ Pianinót □□□□□
= középárakban szállít =

Pozsony, Ventur-utca Hörl Nándor 24.

Stepbaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


